

Гражданское право РК

Подготовил:
Афанасьев М.
ИСП-211

Содержание

- Понятие, предмет и метод гражданского права
- Отличие гражданского права от смежных отраслей права
- Принципы гражданского права
- Система гражданского права

Понятие, предмет и метод гражданского права

Еще со времен римского права юридические нормы, регулирующие общественные отношения, условно делились на публичные и частные. Поэтому принято разделение всей совокупности правовых норм на публичное и частное право.



Частное право охватывает отношения, затрагивающие частные обособленные интересы, возможности и необходимость защиты которых определяется их носителями без вмешательства государств. Гражданское право Республики Казахстан в полной мере опирается на основные принципы частного права, хотя и отличается своими особенностями, отражающими современное общественное и экономическое состояние страны, ее исторический опыт и национальные традиции.



Значение гражданского права в системе всех отраслей права республики определяется, во - первых, ключевой ролью тех отношении, которые являются предметом его регулирования; во - вторых - широкой сферой его применения; в -третьих - его неразрывной связью с защитой имущественных и неимущественных прав и интересов личности. В общую систему права Республики Казахстан входят, помимо гражданского, иные отрасли прав - государственное, уголовное, административное и др. Гражданское право отличается от них своими особыми признаками, характеризующими предмет и метод регулирования, а также основополагающими принципами.

Отличие гражданского права от смежных отраслей права

Отличие гражданского права от смежных отраслей права проводится по тем признакам, какие определяют понятие и специфику гражданского права. Все отрасли права, не регулирующие имущественные отношения (уголовное право, административное, процессуальное) четко ограничиваются от гражданского права по предмету регулирования. Там же, где другие отрасли права охватывают имущественные отношения, размежевание проводится по методу правового регулирования. Общая граница определяется по основным признакам отличия частного от публичного права. Правоотношения, которые носят публичный характер и участники которых находятся в неравном положении, а метод регулирования носит не обще-дозволяющий, а запрещающий либо обязывающий характер относится к публичным (но не гражданским) правоотношением.

Земельные отношения, ранее полностью подчиненные самостоятельной отрасли - земельному праву, с разрешением частной собственности на землю и выходом на рынок права землепользования превращаются в отдельный раздел гражданского права. Гражданское право все глубже проникает в трудовые, семейные, природно - ресурсные отношения. Все это происходит в рамках процесса глобального разделения правовой системы государства на публичное право защищающее государственные и общественные интересы, и частное право, обеспечивающее удовлетворение и защиту частных интересов.



Принципы гражданского права

Под принципами гражданского права следует понимать его основополагающие идеи, сформулированные законом или вытекающие из смысла его предписаний, содействующие правильному пониманию содержания гражданско - правовых норм, их адекватному толкованию, разрешению противоречия между ними.

Система гражданского права

Под системой отрасли гражданского права следует понимать находящуюся во внутренней логической связи и зависимости совокупность ее звеньев: разделов, институтов и норм.

Казахстанское гражданское право строится по модели пандектной системы (всеобъемлющий), основы которой были заложены еще в римском праве, а более широкое практическое воплощение эта модель нашла несколько сот лет тому назад в германском праве. В Республике Казахстан первым звеном системы служат общие положения, правила которых определяют круг отношений, охватываемых гражданско-правовыми нормами, соотношение этих норм по юридической силе, их действие во времени, пространстве и по лицам, условия их действительности, толкование и осуществление. В этот же раздел включаются нормы о всех видах гражданских прав, об их защите, о значении сроков в гражданском праве.



В единой же системе гражданского права после общих положений идет раздел о субъектах гражданских прав и обязанностей, их правоспособности и дееспособности, изменения и прекращения правосубъектности. Следующий раздел «Вещные права». Он охватывает понятие вещных прав, правомочия субъектов вещных прав, основания их возникновения и прекращения, особые способы защиты вещных прав от нарушений.